

对短剧的监管不能有短板

今日话题 据梳理,截至11月17日,包括微信、抖音、快手三家平台先后公布微短剧治理公告,集中打击涉嫌色情低俗、血腥暴力、不良价值观等违规内容,对于违规短剧和账号,可能面临下架和封禁等处罚。

近年来,微短剧的热度持续攀升,成了炙手可热的“造富神话”。这种微短剧一般是竖屏拍摄,在小程序或社交平台上播放,一集才一两分钟,但每集结尾一定会设置悬念或反转,一开始为了引流圈粉,基本都是免费的,但是随着剧情推进就会开始收费,之后每解锁一集都要收费,也因为这一盈利模式,成为新的炙手可热的造富神话。

这边厢很多人拿着手机沉迷于这种碎片化、节奏快、时长短、爽点密集的短剧之中,因为各种高能反转、狗血情节、情节跌宕不可自拔;那边厢不断有24小时充值破千万元,8天过亿元等刺激

眼球的消息传来,让人们直观地感受到这一市场的火爆。据数据显示,截至2023年7月,小程序短剧市场规模增长179%,规模超40亿元。

一个领域一旦有钱赚,又缺乏必要的约束和监管,就肯定会在野蛮生长的状态中出现很多乱象。为了赚更多的钱,短剧必然不会在内容上下很大的功夫,基本呈现出一种套路化的、叠加各种爽点的模式,很多内容同质化严重,纯靠狗血剧情让人“上头”。而类似的内容蜂拥而上,为了吸引流量,必然就会出现盲目追求“爽感”而忽略底线的情节,有些短剧过度炫富,宣扬拜金主义;有些则过分离奇夸张,背离常识;更有一些直接打起了擦边球,流于“三俗”。

剧的好坏本不应以长短而论,短剧并不是低门槛、粗制滥造的代名词,也可以浓缩出精华,而且最基本的,不应该没有创作边界,对社会造成不良影响,短剧虽然短,但内容监管和创作引导不应

该有“短板”。

其实早在去年底,国家广播电视台总局就发布通知,要求聚焦色情低俗、血腥暴力、格调低下、审美恶俗等内容的“小程序”类网络微短剧,开展专项整治。各平台发布公告,用细化和具体的措施为短剧创作圈定红线,既是响应主管部门的监管要求,履行自身的主体责任,也是净化短剧行业的创作和运营环境,引导创作者摒弃“不低俗就没流量”的肤浅想法,促进行业和市场的良性发展。

长远而言,短剧市场想要越做越大,行稳致远,也必然不能光靠一些低俗有害、质量低劣的内容,要想让这一商业模式健康发展,让优秀的创作者真正吃到红利,就要尽快地补齐监管上的空缺,加大处置曝光力度,完善常态化管理机制,从而提升微短剧的拍摄、制作门槛,门槛提起来了,质量自然也会水涨船高,行业乱象自然也能得到有效清理。

(据《楚天都市报》屈旌)

家用监控 不能成“侵权监控”

街谈巷议

为保护自身财产安全,广州的何先生在家门口安装了监控摄像头,却被邻居麦先生一家以监控范围侵犯隐私为由,告上了法庭。最终,法院判决何先生调整摄像头位置,并删除邻居一家相关的全部图像视频。

现在城市居住密度大,居民邻里之间往往挨得很近,门对门的很多,安装监控摄像头容易对着邻居家门口。就算安装者没有偷窥他人隐私的企图,也可能会造成他人隐私泄露的结果。从本地上传至云端存储的录制视频中,有可能包括大量人员活动的画面,甚至人脸信息。如果安装者主动泄露或是遭到黑客入侵,信息遭到泄露,都会对他人的隐私甚至人身财产安全带来侵害。

监控摄像头带来的对邻居隐私权的侵犯,类似广州这样的案件近年来屡有发生,最终往往都是邻居给摄像头加装挡板或是调整摄像头位置得以解决,这给所有人都上了一堂普法课。虽然发生了不少类似案例,但仍然有越来越多的人安装可视门铃或摄像头时并不会对摄像头进行遮挡,由此带来的侵犯他人隐私权的问题也越来越常见。

2021年1月1日实施的民法典第一千零三十二条规定,“隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息”,明确将“私人生活安宁”纳入隐私权保护范畴。但民法典对“私密空间”的范围没有作出具体界定。

“家门口”并不完全属于私密空间。在“家门口”安装监控摄像头,是否构成侵权,问题就在于安装行为是否侵犯了他人的隐私权、个人信息权益等合法权益。安装者要平衡好自身权益与他人合法权益之间的关系,兼顾自利与他利。

如何保护“私人生活安宁”,又避免侵犯他人隐私权等合法权益,有必要进一步在法律上对“私密空间”的范围予以明确划分,弥补监管空白,要将可视门铃等纳入强有力的监管范畴,明确使用边界,避免家用监控成为侵犯他人合法权益的“罪恶之眼”。

(据《珠海特区报》戴先任)

画里话外

如此“村规”涉嫌侵权



近日,一份盖有四川凉山州普格县普基镇新农村村委会公章的《新农村美丽乡村行动人居环境罚款标准》引发争议。

被当地人称为“新规”的“标准”规定:厨房碗筷不洗罚款10元,蹲地用餐罚款20元;卫生间脏乱差罚款20元;客厅里摆放凌乱罚款3元、5元或10元不等,地面不清扫罚款10元;被子未叠放罚款10元,四件套未清洗罚款3元、5元或10元不等。法律界人士发声:根据相关法规,无论是村委会,还是镇政府都无权作出这样的处罚规定、制定处罚标准。因此,出台这样的“村规”明显侵犯了村民的权利。

(据《湖南日报》闵汝明 鲁昕)

百姓声音

守护城市脚下安全

夜晚,车轧过井盖,传来清脆的“哐当”声,让低层的住户难以入睡。接到居民反映后,社区马上找来物业、施工人员,对小区主路的所有井盖进行“会诊”,发现是井盖、基座松动所致。经过维修、加固,异响消失。

针对群众反映的问题井盖,长风街北社区干部及时排查解忧,折射出专业的基层治理水平,值得点赞。

井盖是一座城市重要的公共设施。很多时候,井盖松动、异响、缺失等情况发生,一丝疏忽、几分懈怠,如同“引信”,会导致不可挽回的严重后果。井盖管理难,考验了城市管理水平。长风街北社区干部,把群众小事当作头等大事。为听

清小区的井盖异响,专门在夜晚检查,一番会诊、检修后,社区干部又挨个测试井盖维修结果。不厌其烦,耐心验证,换来的是群众的安心和放心。

目前,北京等一些城市正加快智慧城市建设,对井盖实施智能化管理,采取“一盖一编号、一井一档案”。遇到井盖松动等问题,实时监测、即时警告、快速定位,大大提高了井盖问题的处置效率,值得借鉴。日常生活中,也时常看到路人发现井盖缺失,第一时间报警并守在缺失井盖附近,原地等待维修的新闻报道,令人感动。

其实,井盖保护和治理,也需要全民参与、齐抓共管,每个人都能成为公共安全的守护人。

(据《太原晚报》孙达佳)